
高一物理下册期中考试试题
时间：100分钟     满分：100分      命题人：苏建平
第Ⅰ卷 （选择题  共40分）
一、选择题（本题共10小题，共40分．在每小题给出的四个选项中，有的只有一个选项正确，有的有多个选项正确，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，不选或有错选的得0分）

1、物体做曲线运动时，一定发生变化的物理量是（ 　　） 
A．速度的大小      B.速度的方向      C．加速度的大小     D.加速度的方向
2、下列说法中正确的是（       ） 
A．物体由于做圆周运动而产生了向心力
B．若物体的速度方向和加速度方向总在同一直线上，则该物体可能做曲线运动
C．物体在恒力作用下不可能作匀速圆周运动
D．做匀速圆周运动的物体的线速度大，角速度一定大，周期一定小
3、某人以一定的速率垂直河岸向对岸划去，当水流匀速时，关于他过河所需时间、发生的位移与水速的关系正确的是（　   ）
A．水速小时，位移小，时间短              B．水速大时，位移大，时间短
C．水速大时，位移大，时间不变            D．位移、时间与水速无关
4、若人造卫星绕地球做匀速圆周运动，则下列说法中正确的是（     ）

A．卫星的轨道半径越大，它的运行速度越大

B．卫星的轨道半径越大，它的运行速度越小

C．卫星的质量一定时，轨道半径越大，它需要的向心力越大
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D．卫星的质量一定时，轨道半径越大，它需要的向心力越小

5、2004年1月国务院正式批准绕月探测工程，第一颗绕月卫星被命名为“嫦娥一号”，为月球探测后续工程积累经验。当宇宙飞船到了月球上空先以速度v绕月球作圆周运动，为了使飞船较安全的落在月球上的B点（如图1所示），在轨道A点点燃火箭发动器作出短时间的发动，向外喷射高温燃气，喷气的方向为（     ）

A．与v的方向一致           B．与v的方向相反                      图1
[image: image24.png]O >



C．垂直v的方向向右         D．垂直v的方向向左                     
6、如图2所示，质量为m的小球固定在长为
[image: image28.emf]

的细轻杆的一端，绕细杆的另一端O在竖直平面上做圆周运动，球转到最高点A时，线速度的大小为
[image: image2.wmf]/2
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，此时（    ）
A．杆受到mg/2的拉力
B．杆受到mg/2的压力                                                     
C．杆受到3mg/2的拉力
D．杆受到3mg/2的压力                  图2
7、某星球质量为地球质量的9倍，半径为地球半径的一半，在该星球表面从某一高度以10 m/s的初速度竖直向上抛出一物体，从抛出到落回原地需要的时间为（
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8、地球赤道上有一物体随地球的自转而做圆周运动，所受的向心力为F1，向心加速度为a1，线速度为v1，角速度为ω1；绕地球表面附近做圆周运动的人造卫星（高度忽略）所受的向心力为F2，向心加速度为a2，线速度为v2，角速度为ω2;地球同步卫星所受的向心力为F3，向心加速度为a3，线速度为v3，角速度为ω3；地球表面重力加速度为g，第一宇宙速度为v，假设                  三者质量相等，则（     ）

 A．F1=F2＞F3      B．a1=a2=g＞a3       C．v1=v2=v＞v3       D．ω1=ω3＜ω2
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9、如图3所示，蹲在树枝上的一只松鼠看到一个猎人正在用枪水平对准它，就在子弹出枪口时，松鼠开始运动，下述各种运动方式中，松鼠不能逃脱厄运而被击中的是(设树枝足够高)： 
A．自由落下            
B．竖直上跳
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C．迎着枪口，沿AB方向水平跳离树枝  
D．背着枪口，沿AC方向水平跳离树枝
10、2004年，我国和欧盟合作正式启动伽利略卫星导航定位系统计划，这将结束美国全球卫星定位系统（GPS）一统天下的局面。据悉，“伽利略”卫星定位系统将由30颗轨道卫星组成，卫星的轨道高度为2.4×104 km，倾角为56(，分布在3个轨道面上，每个轨道面部署9颗工作卫星和1颗在轨备份卫星，当某颗工作卫星出现故障时可及时顶替工作。若某颗替补卫星处在略低于工作卫星的轨道上，则这颗卫星的周期和速度与工作卫星相比较，以下说法中不正确的是（    ）
A．替补卫星的周期大于工作卫星的周期，速度大于工作卫星的速度
B．替补卫星的周期大于工作卫星的周期，速度小于工作卫星的速度
C．替补卫星的周期小于工作卫星的周期，速度大于工作卫星的速度
D．替补卫星的周期小于工作卫星的周期，速度小于工作卫星的速度
第Ⅱ卷（非选择题  共60分）
二、科学探究与实验（2小题，共16分）
11、（6分）在“研究平抛物体运动”的实验中，可以测出小球经过平抛运动的初速度.实验简要步骤如下：

A．安装好器材，注意                       ，记下斜槽末端O点和过O点的竖直线.
 B．让小球多次从                  静止滚下，记下小球穿过卡片孔的一系列位置.

C．测出曲线上某点的坐标x、y，用v=                算出小球的初速度.

12、（10分）三个同学根据不同的实验条件，进行了“探究平抛运动规律”的实验：
①甲同学采用如图4(A)所示的装置。用小锤打击弹性金属片，金属片把A球沿水平方向弹出，同时B球被松开，自由下落，观察到两球同时落地，改变小锤打击的力度，即改变A球被弹出时的速度，两球仍然同时落地，这说明                                      。
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图4
②乙同学采用如图4(B)所示的装置。两个相同的弧形轨道M、N，分别用于发射小铁球 P、Q，其中N的末端与可看作光滑的水平板相切；两轨道上端分别装有电磁铁C、D；调节电磁铁C、D的高度，使AC＝BD，从而保证小铁球P、Q在轨道出口处的水平初速度v0相等，现将小铁球P、Q分别吸在电磁铁C、D上，然后切断电源，使两小铁球能以相同的初速度v0同时分别从轨道M、N的下端射出。实验可观察到的现象应是               。仅改变轨道M的上下位置，重复上述实验，仍能观察到相同的现象，这说明                              。
③丙同学采用频闪摄影的方法拍摄到如图4(C)所示的“小球做平抛运动”的照片。图中每个小方格的边长为2.5cm，则由图可求得拍摄时每__________s曝光一次，该小球平抛的初速度大小为___________m/s(g取10m/s2)

三、计算题（本题共4道小题,共44分.解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤,否则不能得分）

13、(10分)射击运动员沿水平方向对准正前方100 m处的竖直靶板射击，第一发子弹射在靶上的A点，经测量计算，得知子弹飞行的初速度为500 m/s，第二发子弹击中A点正下方5 cm处的B点，求：（1）第一发子弹下落的高度； （2）第二发子弹飞行的初速度。（不计空气影响，g＝10 m/s2）

14、（10分）如图5在竖直转轴MN上距离为0.4m 的O和A处分别用长0.5m 和 0.3m的细线连着一个质量为0.5 kg 的小球，使转轴通过细线带着小球转动起来。试求：
（1）ω为多大时，AB线开始被拉直？
（2）若以（1）中所求的角速度的2倍转动，则AB、OB线中的张力各为多大？(g=10m/s2)  
 
15、（10分）如图6所示, 在圆柱形屋顶中心天花板O点，挂一根L=3 m的细绳，绳的下端挂一个质量m为0.5 kg的小球，已知绳能承受的最大拉力为10 N.小球在水平面内做圆周运动，当速度逐渐增大到绳断裂后，小球经0.6s刚好落在墙边.求这个圆柱形房屋的高度H和半径R.（g取10 m/s2）
图6
16、（14分）要使一颗人造地球通讯卫星(同步卫星)能覆盖赤道上东经75°到东经135°之间的区域，则卫星应定位在哪个经度范围内的上空?地球半径R0＝6.37×106m，地球表面处的重力加速度g＝9.80 m／s2,地球自转周期T=86400s,取
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高一物理试题答题卷
一、 选择题（共40分）
	1
	2
	3
	4
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	6
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	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、科学探究与实验（2小题，共16分）
11、(6分，每空2 分)                                    ；
                           ；                        .
　　　　　 12、(10分)①                                                 ；(2分)
②                    ；(2分)                                        
                              .(2分)  ③           s(2分) ；v0=          m/s(2分)
三、计算题（本题共4道小题,共44分）
13、(10分)

 14、(10分)


15、(10分)

16、(14分)
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高一物理试题参考答案
一、选择题（共40分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	C
	C
	BD
	A
	B
	C
	D
	ACD
	ABD


二、科学探究与实验（2小题，共16分）
11、（6分，每空2分）  斜槽末端切线水平    同一位置    
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12、（10分）①平抛运动的竖直分运动是自由落体运动（2分）    ②P、Q两球将相碰（2分）；               平抛运动的水平分运动是匀速直线运动（2分）    ③0.05（2分），    1.0（2分）
三、计算题（本题共4道小题,共44分）
13、（10分）解：（1）第一发子弹飞行时间t1＝
[image: image9.wmf]500
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s＝0.2 s，   ………2分
则第一发子弹下落高度h1＝
[image: image10.wmf]2

1

gt12＝0.2 m;     ………2分
（2）第二发子弹下落高度h2＝h1+0.05 m＝0.25 m，………2分
下落时间t2＝
[image: image11.wmf]20
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 s，………2分
则第二发子弹的初速度v2＝
[image: image12.wmf]20
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 m/s＝200
[image: image13.wmf]5

 m/s.    ………2分
14、（10分）解：(1) AB线开始被拉直时其张力为零，此时小球在重力和OB线的拉力作用下以A为圆心作匀速圆周运动，轨道半径为r=0.3m.

    F=mgtanθ=mω2r   ………2分
        ∴ω=5rad/s;   ………2分
 (2) 若以（1）中所求的角速度的2倍转动即ω1=10rad/s;，小球在重力、AB和OB线的拉力作用下仍以A为圆心作匀速圆周运动，轨道半径为r=0.5m.

FAB+ FoBsinθ= mω12r   ………2分
       FoBcosθ=mg     ………2分
∴FAB=11.25N;   FOB=6.25N   ………2分
15、（10分）解：设绳与竖直方向夹角为θ，则cosθ=
[image: image15.wmf]2
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, 所以θ=60°………1分
小球在绳断时离地高度为：h=H-Lcosθ
………1分
又h=gt2/2=1.8m  ………1分
∴H=3.3 m ………1分
小球做匀速圆周运动的半径为：r =Lsinθ
………1分

F向=m
[image: image16.wmf]r
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………1分
解得：v0=3
[image: image17.wmf]5

m/s  ………1分
∴水平距离为：s=v0t=
[image: image18.wmf]2
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[image: image19.wmf]1.85

m  ………1分
∴圆柱半径为：R=
[image: image20.wmf]2
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[image: image21.wmf]22.95

=4.8 m.………2分

16、（14分）解：如图所示，圆为地球赤道．s为卫星所在处，用R表示卫星运动轨道的半径。由万有引力定律、牛顿运动定律和卫星周期Ｔ亦即地球自转周期)可得
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 ………2分
式中Ｍ为地球质量，Ｇ为引力常量，m为卫星质量，另有
    GM＝gR20    ………2分
由图可知
    Rcos＝R０    ………2分        
由以上各式，可解碍
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   ………2分
取T=23小时56分4秒(或近似取T=24小时)．代人数值。
可得θ＝81.3°    ………2分
由此可知，卫星的定位范围在东经135°—81.3°＝53.7°到75°＋81.3°＝156.3°之间的上空．………4分
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注 意：答 题 时 请 答 在 边 框 内，不 要 超 出 黑 色 边 框





R





H





O





S





O





R





θ





RO









_1267327588.unknown

_1298134308.unknown

_1301127524.unknown

_1301314573.unknown

_1301630341.unknown

_1301205227.unknown

_1301205259.unknown

_1301163790.unknown

_1298203999.unknown

_1267327591.unknown

_1267335417.unknown

_1267327592.unknown

_1267327589.unknown

_1123310602.unknown

_1161455053.unknown

_1161455054.unknown

_1213620181

_1156887865.unknown

_1161455052.unknown

_1156887699.unknown

_1123310505.unknown

_1123310573.unknown

_1123310461.unknown

